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شلون تتفوق بدراستك
طريقة علا المتكاملة للدراسة تشمل الاستفادة من 

 المذكرة و الفيديوهات و الاختبارات

 علا تخلي المذكرة أقوى
تبي أعلى الدرجات؟ لا تعتمد على 

ادرس صح من –المذكرة بروحها 
 الفيديوهات و الاختبارات

 اختبارات ذكية تدربكفيديوهات تشرح لك

 اشترك بالمادة
 احرص على تفعيل اشتراكك عشان تستفيد كثر ما تقدر

 اكتشف عالم التفوق مع باقات علا
 ادرس جميع مواد مرحلتك باشتراك واحد بسعر خيالي

تابع الفيديوهات و انت تدرس 
 المذكرة عشان تضبط الدرس

حل الاختبارات الالكترونية أول 
 بأول عشان ترفع مستواك



الــــــــمـــــــــــنـــــــــــقــــــــذ
أقوى مذكرة صارت الحين أقوى و أقوى مع خاصية

للمساعدة الفورية المنقذ   

 شنو المنقذ ؟
امسح الباركود بكاميرا تلفونك

 وتعرف على طريقة استخدام المنقذ

؟ هالخاصيةشنو فايدة   
. بينقذكأول ما تحتاج مساعدة بالمادة ، المنقذ   

امسح الباركود بكاميرا التلفون أو اضغط عليه إذا كنت فاتح 
.المذكرة من جهازك و يطلع لك فيديو الشرح  
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السادسة الوحدة

الفرق مجموعة

s  =   A:Aإذا كانتس }∋  Q ، A    8 }عامل من العوامل الموجبة للعدد ، 
U = B:B }∋ Q  ، 1 >B ⩾ 7 {، حيثQ مجموعة من الأعداد الصحيحة. 

 . s ، U ،  s - U ،  U - s: فأوجد بذكر العناصر كلاً مما يلى 
 . s - Uبشكل ڤن و ظلل المنطقة التي تمثل  s ، Uثم مثل كلاً من  

 :يلى مما كلاً  العناصر بذكر أوجد ، المقابل فن شكل منس

= s____________________________ 
= Q ____________________________
= Q  s ________________________
= Q  s ________________________ 

= s______________________________ 
= Q______________________________ 
= Q - s__________________________ 
= s - Q__________________________ 

 :يلى مما كلاً  العناصر بذكر أوجد ، المقابل فن شكل منس
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U A=إذا كان  س }: A∋ Q  ، 1≥ A  > 5 {  ،   
 .الأعداد الصحيحةمن مجموعة  Qحيث        
      H = } B  :B  30عامل من العوامل الأولية للعد { 
 :فأوجد بذكر العناصر كلاً مما يلى       

= U _________________________________

  U - H تمثل التي المنطقة ضلل ثم ، ڤن بشكل U ، H من كلاً  مثل

= H _________________________________

U - H = _________________________________

،٩الأصغر من  ٣مجموعة مضاعفات العدد s =  إذا كانت س 

  = Q     }فأوجد بذكر العناصر كلاً مما يلى } ٦،  ٤،  ٣،  ٢،  ١: 
= s______________________________ 
= Q - s__________________________ 
= s - Q__________________________ 

من كلاً  مثل s ، Q تمثل التي المنطقة ضلل ثم ، ڤن بشكل Q ∋ s 

)الاحتواء( ملاحظات

 
 

 

s

w
w s

6 3 s w s

6 3
64 3 21





  ،

،
، ، ، ،
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t∪ s  =  t 
s∪ s =  t 

 s =  s 

    :يلى مما كلاً  العناصر بذكر أكتب المقابل الشكل منس

= t___________________________ 
= s ____________________________ 
     ___________________ 
        ___________________ 

السادسة الوحدة

المجموعة  –المجموعة الشاملة 
المتممة

 :يلى مما كلاً  العناصر بذكر أكتب ، المقابل الشكل منس

= t________________________________ 
= s________________________________ 
= s - t = s _______________ 
         ________________________ 
         ________________ = _________ 
   __________ = _________ 

ويمكن إستنتاج أن

∩ t s s = 
∩ t = s s 

S A S  
S S 

S S 
S S 

S

S S

S S A

A S A

  


 

-

   :يلى مما كلاً  العناصر بذكر أوجد ، المقابل ڤن شكل منس

= t ___________________________ 

= U____________________________ 

= Uഥ____________________________ 

= Uന____________________________ 
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= t_______________________________ 

= s_______________________________ 

= Q________________________________ 

= s_______________________________ 

= Qഥ________________________________ 

      =  ___________________________ 

     =  ___________________________ 

     = ____________________________ 

تلاحظ؟ ماذا _____________________________ 

     = ____________________________ 

     =  ____________________________ 

     =  ___________________________ 

تلاحظ؟ ماذا ____________________________ 

 :يلى مما كلاً  العناصر بذكر أكتب ، المقابل الشكل منس

              
De مورغان دي قوانين Morgan:

s Q = s Q Q s = s Q                             

W S
W S

W S

W S

W S

W S
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   :يلى مما كلاً  العناصر بذكر أوجد ، المقابل ڤن شكل منس

= t___________________________ 

= s___________________________ 

= Q____________________________ 

= s___________________________ 

= Qഥ____________________________ 

= (Q ∩ s)________________________ 

)Q ∪  s  (= ________________________ 

   :يلى مما كلاً  العناصر بذكر أوجد ، المقابل ڤن شكل منس

= t__________________________ 

= Q___________________________ 

= s__________________________ 

= u - w _____________________ 

)Q ∩ s  (= __________________ 

تمثل التي المنطقة ظلل )U − s( . 
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= s____________________________________ 

= Q _____________________________________ 

= s_____________________________________ 

= Qഥ_____________________________________ 

)Q ∩ s  ( = ________________________________ 

) Q ∪ s( = ________________________________ 

)( Q ∩ s =  ________________________________ 

، } ٥ ، ٤ ، ٣ ، ٢ ، ١ {  = t الشاملة المجموعة كانت إذاس
= s  }   A  :  A∋ 2 ،   مجموعة الأعداد الكلية⩾ A  >4 {، 
= Q B } :  B∋ مجموعة الأعداد الكلية، B  4عامل من عوامل العدد { 

 :فأوجد بذكر العناصر كلاً مما يلى 

= \ _______________________________ 

= Y_______________________________ 

= \̅_______________________________ 

= Yത_______________________________ 

)Y ∩ \ ( =  ____________________________ 

 )\ - Y  (=  ____________________________ 

_____________________________ 

 مثل كلاً منt ، \ ، Y  
بشكل ڤن ، ثم ضلل 
Y(المنطقة التي تمثل  ∩  \  ( 

، } ٥،  ٤،  ٣،  ٢،  ١ {=   tإذا كانت المجموعة الشاملة س
 ، 7والأصغر من 1الفردية الأكبر من مجموعة الأعداد   = \
Y = }  A  :  A   ، 1عدد زوجى > A  فأوجد بذكر العناصر كلاً مما يلى } 6 <

 ; l 
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السادسة الوحدة

التطبيق وأنواعه

 ،} 3 { ، =Q } 3- ، 1- ، 5 ، ٠ ، -s } 1=  كانت إذاس
   -C )s(= s2 1 حيث  ،  C: s w Q التطبيق

التطبيق مدى أوجد C 

التطبيق أكتب C المرتبة الأزواج من كمجموعة 

 ّالتطبيق نوع بين C السبب ذكر مع ، تقابلاً  ، متبايناً  ، شاملاً  كونه حيث من 

التطبيق مثل C بياني وآخر سهمي بمخطط 

              
 )ق شاملتطبي(يسمى  المقابل التطبيق الذى يتساوى فيه المدى والمجال

 
سه من التطبيق الذى لا يرتبط فيه عنصران أو أكثر من المجال بالعنصر نف

 )  تطبيق متباين(يسمى المقابل المجال 
 

 )تطبيق تقابل(الشامل والمتباين يسمى  التطبيق
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 ،} 2 { ، =Q } -4 ، 2 ، 8 ، ٠ ، s } -2= تكان إذاس
 X )s(= s3 + 2 حيث ، X: s w Q التطبيق

التطبيق مدى أوجد X 

التطبيق مثل X سهمي بمخطط 

 ّالتطبيق نوع بين X السبب ذكر مع ، تقابلاً  ، متبايناً  ، شاملاً  كونه حيث من 

التطبيق أكتب X المرتبة الأزواج من كمجموعة 
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=  كانت إذاس Z } 1 ، -1 ، 3 { ، م = } 10 ، 5 ، 2 {، 
 s(= s2 + 1(`حيث ، \ Z w :` التطبيق

التطبيق مدى أوجد`

المرتبة الأزواج من كمجموعة `التطبيق أكتب.

بياني بمخطط ` التطبيق مثل 

 ّالسبب ذكر مع ، تقابلاً  ، متبايناً  ، شاملاً  كونه حيث من ` التطبيق نوع بين 
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=  كانت إذاس s } 0 ، 1 ، 2 { ، = Q } 0 ، 1 ، 8 {، 
 I )s(= s3حيث ، I: s w Q التطبيق

التطبيق مدى أوجدI

التطبيق أكتبI المرتبة الأزواج من كمجموعة.

 ّالتطبيق نوع بين I السبب ذكر مع ، تقابلاً  ، متبايناً  ، شاملاً  كونه حيث من 

التطبيق مدى أوجدC

 ّالتطبيق نوع بين C السبب ذكر مع ، تقابلاً  ، متبايناً  ، شاملاً  كونه حيث من 

}،s } 1 ، 4 ، 9 { ، =Q } 1 ، 2 ، 3 ، 4=  كانت إذاس 5، 
 حيث ، C: s w Q التطبيق jss 
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 ،Y:s w sالتطبيق ، } s } 4 ، 5 ، 6=  كانت إذاس
 })٥ ، ٦(، )٦ ، ٥( ، )Y } )4 ، 4=حيث

التطبيق مثل Y بياني بمخطط 

التطبيق مدى أوجدY

 ّالتطبيق أن بين Y تقابل تطبيق 
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السادسة الوحدة

ة الخطيةالالد

 :التالية الخطية الدوال من كل بيانياً  ارسم

Bالدالة الحقيقية                +s A = (s ) X @ H H : X 
   ).تطبيق خطى)   (دالة خطية( تسمى  H B @ Aحيث 

s=Q-3 س

s

Q

sh srf 
s2 sr1 
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s-4=Qس

s

Q

Q=3س

s2=Q+1 س

s

Q

s

Q
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تسمى  ٢الدالة الحقيقية التي فيها القوة الأعلى للمتغير المستقل               
)دالة تربيعية(  

ويكون الرسم البياني للدالة التربيعية منحنى على شكل       أو       
)قطع مكافئ(ويسمى    

 السادسة الوحدة

الدالة التربيعية

 :الصورة العامة للدالة التربيعية هي

Q = A s2+ B s + E  حيثA،B،E أعداد حقيقية، A٠ 
حد من 

ةالدرجة الثاني
حد من الدرجة 

الأولى
بتحد ثا
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التمثيل البياني

التحويلات الهندسية 
المطبقة على التمثيل 
ة البياني للدالة التربيعي

Qs = 2
ةالدالة التربيعي

وحدة إلى الأعلى  Iإزاحة رأسية 

 موجبة، Iإذا كانت 

وحدة إلى   lIlوإزاحة رأسية

.سالبة Iالأسفل إذا كانت 

Q=s2+I 

 وحدة إلى اليسار `إزاحة أفقية 
 موجبة، `إذا كانت 

وحدة إلى  l`lوإزاحة أفقية
.سالبة `اليمين إذا كانت 

Q =s)+`(2  

 
 
 

 انعكاس في محور السينات
 
 

Q=-s2

مستخدماً  ٣+ Q  =s2مثل بيانياً الدالة س
 Q  =s2التمثيل البياني للدالة التربيعية        
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  من الدوال ، مثل بيانياً كلا  مستخدماَ التمثيل البياني للدالة التربيعية
 :التالية        
23س s w 

2 s w

21س s w  
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س 2
2 w2 s 

س 2
w4 s 
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س 2
2 w1 s  
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السابعة الوحدة

الميل

بميل المستقيم موج

 BA =ميل 
التغير الرأسي
التغير الأفقى

بميل المستقيم سال

المستقيم الرأسي ليس له ميلفراً ميل المستقيم الأفقي يساوى ص
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أوجد ميل   :في الشكل المقابلس
 المستقيم المرسوم

 بالنقطتين يمر الذي المستقيم ميل أوجدس

 )حاول إيجاد الميل بطريقة أخرى(

(7@5) B @ (1@2-) A

 :المقابل الشكل في المستقيم ميل أوجدس

BA = 1Q ି2Qميل 
1s _2s

 =
التغير الرأسي
  s2≠  s١ ،   التغير الأفقى

 نقطتين في المستوى الإحداثى فإن) s2 ، Q2( B، )  A )s1 ، Q١إذا كانت 
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 :يلي مما كل في بالنقطتين المار المستقيم ميل أوجد

(4@5).س ` @ (6@1-) I 

(0@-3).س Y @ (0@4-) Z (-5@3).س ] @ (3@2) \ 

(3@4).س B @ (2@1) A

تمثل معادلة المستقيم  :المعادلة على الصورة
.Bوالجزء المقطوع من محور الصادات  @ \الذى ميله 

:معادلته الذى للمستقيم الصادات محور من المقطوع والجزء الميل أوجدس
3-s5=Q

 :مثال

 :معادلته الذى للمستقيم الصادات محور من المقطوع والجزء الميل أوجد

s7-3-=Qس s3=Q+4س

f sl w 
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Q+s2=1س s5=wس

s3=Q2+8س s6-Q3+7=0س

Q=9س -s+Q+2=0س
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 السابعة الوحدة

المستقيمات المتوازية 
والمستقيمات المتعامدة

:2Z ميل هو 1Z@ \2ميل هو 1\ ليكن

1Z //   ⇔  2Z\1=\2
1\  : أن أي

١ି

٢\
= 1Z ⊥   ⟺  2Z\1\2=-1

@يمر بالنقطتين    ⃡[أذا كانس (3@4-)B @ (5@3-)A
@: Y⃡وكانت معادلة   7+s2=Q  فأثبت أن ]⃡// Y⃡ 

fhفأي من المستقيمات التالية يوازي  ٤-هو   fhكان ميلأذا س

I[  الذي يمر بالنقطتين: 
[ )٦، ٠( ، I )-٢،٤(

 guالذي معادلته: 
0=5-s4+w



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

[(7@6) @يمر بالنقطتين   \[إذا كان  س @ (6@2)\
` (5 @ 1) يمر بالنقطتين  \[//`:  بت أنثأ`(2 @ 1) @

s4=Q:Y⃡+3إذا كانت  معادلة    س
يان؟ وضح ذلك ⃡[:s16-Q4=1ومعادلة  .فهل المستقيمان متواز



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

U(6@1) @يمر بالنقطتين  Z⃡أذا كانس @ (6@4)W
 Y⃡: @ 4-sوكانت معادلة  

٢ 
 ٥ =Q  فأثبت أنY⃡ ⊥ Z⃡

 (8@1) @ (3@4) @يمر بالنقطتين  A⃡إذا كان س
-f :5و معادلة    =Q6 -s10  ؟ وضح ذلكمتعامدانفهل المستقيمان



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

)6@7) @ (6-@3(يمر بالنقطتين الذى  1Zتحقق من تعامد س
 )7@6-) @ (4@3(يمر بالنقطتين  الذى  2Zمع  

Z⃡أذا كان س ⊥ ⃡[ أوجد ميل Z :1+s2=Qو معادلة  ⃡[

Z⃡إذا كان   س ⊥ Y⃡ حيث معادلة Y⃡ :@ 9=Q2-s8 أوجد ميلZ⃡



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

EIഥ :أثبت أن IEBa @في الشكل الرباعي  س ∕∕ Ba



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

.شكل رباعي ، أثبت أن قطريه متعامدانbaaUفي الشكل المقابل  س



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

 السابعة الوحدة

من الدرجة (حل معادلتين خطيتين 
في متغيرين) الأولى

s

Q
s

Q

 :انياً أوجد مجموعة حل المعادلتين الآتيتين بيس
@ 0=3-s3+Q 1- =s+Q

s

Q

s

Q

:بيانياً  الآتيتين المعادلتين حل مجموعة أوجدس
@ 0=4+s3-Q 4-=s -Q



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

s

Q
s

Q

:بيانياً  الآتيتين المعادلتين حل مجموعة أوجدس
@ 0=s2-Q 4+s2=Q

تنتمي إلى المستقيم
3+s-=Q

تنتمي إلى المستقيم
1+s=Q النقطة

(0 @ 1-)

( 2 @ 1)



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

المثلّث هندسة :الثامنة الوحدة

القطعة المستقيمة الواصلة بين 
ضلعين في مثلث يمنتصف

   :نظرية
توازى  القطعة المستقيمة الواصلة بين منتصفي ضلعين في مثلث

.الضلع الثالث وطولها يساوى نصف طول هذا الضلع

EBA :في المثلث 
I ∵ منتصف` @ BAഥمنتصف EAഥ

EB// ` Iഥ ∴ `I @= ١
٢ EB

 :) الهندسية الأدوات استخدام دون ( أكمل التالية المثلثات من كل فيس

 `I _________________ IB _____________

 (aU෠A)X __________ (Qෝ)X ____________



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

طول \]ഥ
محيط ∆ \]A 

 :مثلث فيه EBAفي الشكل المقابل س
Aa=aE@ A B`=`@ EB=15سم ، XA)aෝ=(`75° 

: أوجد بالبرهان 
طول `a
(Eො)X 

 :مثلث فيه  EBA س
[منتصف  \ @ BAഥ 10منتصف=BA @ EAഥسم ،

13=EA11 سم=EB @ أوجد بالبرهان سم:



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

 :مثلث فيهEBAس
s  منتصفQ @ BAഥمنتصف EB

 X)Bෝ=(60° @ X)Aመ=(50°

. X(BQෝs)أوجد   

 :مثلث فيهEBAس
12=BA14سم=EB  سم @
11=EAسم  @  a @ ` @ I منتصفات

BE @ EAഥ @ BAഥ على الترتيب 
 aI`أوجد بالبرهان محيط المثلث  



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

IEBA :في الشكل الرباعي س
\ @إذا كان   @ W  منتصفات الأضلاعق ` @

BE @ EIഥ @ IAത @ ABഥعلى الترتيب 
قم: أثبت أن  //W`

 :مثلث فيهEBAس
16=EAمنتصف  `   @سم@ BAഥ

I منتصفBE  ، Y منتصف `B
Iഥ̀  // ZYഥ  أوجد طولZYഥ  



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

 EBA :في المثلث 
EB//\Zഥمنتصف∵ \ @ EAഥ

Z ∴منتصفBAഥ  

   :نظرية
 لعاً ض موازياً  مثلث أضلاع أحد منتصف من مستقيم رسم إذا
.الثالث الضلع ينصف فإنه ، فيه آخر

Qs @منتصف  Z: مثلث فيه UQsس
X)Qෝ(X=)sZመa=(60°@ sa=4سم

Us أوجد طول 

Q @قائم الزاوية في  مثلث  UQsس
B منتصف UQ ⊥ EB @ Us

EU=EQ: أثبت أن  



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

 المهندس قام ، جسور أحد تصميم عندس
:المقابل الشكل في المثلث برسم 
EBسم  EA=BA٨=حيث  ⊥ IAത @ @
BAഥرسم   ∋ s @ AEഥ // sI
sIأوجد طول  

 في المثلث المتطابق الضلعين العمود
المرسوم من رأس المثلث على قاعدته 

.ينصفها



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

 المثلّث هندسة :الثامنة الوحدة

ن القطعة المستقيمة الواصلة م
 رأس الزاوية القائمة إلى منتصف

الوتر

 :  نظرية
إلى  طول القطعة المستقيمة الواصلة من رأس الزاوية القائمة

.ول الوترمنتصف الوتر في المثلث القائم الزاوية يساوى نصف ط

EBA :في المثلث 
 ∵X)Bෝ(=90°@ Iمنتصف EAഥ

EA١٢=IB ∴

 B @مثلث قائم الزاوية في EBAس
I منتصف EA =EA  @سم٨

IBഥ أوجد بالبرهان طول 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

) :٢(نتيجة 
ول في المثلث القائم الزاوية إذا كان ط
أحد ضلعي الزاوية القائمة مساوياً 

 نصف طول الوتر ، فإن قياس الزاوية
ويسمى  °٣٠المقابلة لهذا الضلع 
 المثلث ثلاثينياً ستينياً 

EBA  مثلث قائم الزاوية في@ B 

EA١٢=BA
∴XE)=(30°

ثلاثيني ستيني EBAالمثلث  ∴

)فيثاغورث نظرية( ملاحظات

   

   

2 2

2 1

2 2

2 2
2 1

2 2

5 25 4 3

3 9 4 5



  



  

ــــــــــــر  ضـــــــــلع ضـــــــــلع الوتـ

 الوتــــــــــــر

 الوتــــــــــــر  الضـــــــــــــــلع الضــــــــــــــــلع

 الضـــــــــــــــلع



 





يكون  في المثلث الثلاثيني الستيني
طول الضلع المقابل للزاوية التي 

 .مساوياً نصف طول الوتر ° ٣٠قياسها 
∵EBA  مثلث قائم الزاوية في
B@ X)Eො=(30°

EA١٢=BA
 

وعكس ذلك أيضاً صحيح

) :١(نتيجة 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

 :المقابل الشكل فيس
:يلى مما كلاً  بالبرهان أوجد        

 .(bො)X
 .(Wෝ)X

:  أوجد بالبرهان  :في الشكل المقابل س

 .([ෝ)X
 .(Aመ)X



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

.Us
.Qs

 Q @مثلث قائم الزاوية في UQsس
=Usسم١٦ @  a منتصفUs 

Z منتصفQU@ X)U෠=(30° 
 :أوجد بالبرهان كلاً مما يلى 

aQ

 Us منتصفQ a @مثلث قائم الزاوية في UQsس
=aQسم٦٬٥  =QU سم١٢ @

 أوجد بالبرهان طول 

QsZa



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

 طولUs 
طول Qs
طول `Iഥ

Q @مثلث قائم الزاوية في UQsس
Qa=سم٦@  X )U෠=( 30° 
IمنتصفQs ` @ UQمنتصف@
aمنتصفUs 

 :أوجد بالبرهان كلاً مما يلى 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

 المثلّث هندسة :الثامنة الوحدة

محاور أضلاع المثلث

   :نظرية
.واحدة نقطة في تتقاطع المثلث أضلاع محاور

 :من النشاط السابق نلاحظ أن 

 داخلهنقطة تقاطع محاور أضلاع المثلث الحاد الزوايا تقع. 

  منتصف الوترنقطة تقاطع محاور أضلاع المثلث القائم الزاوية تقع في. 

 خارجـةنقطة تقاطع محاور أضلاع المثلث المنفرج الزاوية تقع 

 مثلث منفرج الزاوية مثلث قائم الزاوية مثلث حاد الزوايا



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

.Q\
.aQ
.UQ

نقطة تقاطع محاور \ :مثلث فيه UQsس
UQ @منتصفa  @أضلاعه

U\ =سم١٣  =a\   . سم5 @
 :أوجد بالبرهان كل مما يلى 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

.B\

 @نقطة تقاطع محاور أضلاع المثلث \ :فيه ∆ EBAس
=\Aسم٥  =aB @ 4  سمa EB منتصف @

 :أوجد بالبرهان كل مما يلى 

.a\

طول E\

نقطة تقاطع محاور أضلاع \ :فيه ∆ EBAس
Ea=  سمA١٠\= @ المثلث @ سم٨@

aمنتصف EB
 :أوجد بالبرهان كل مما يلى 

طول a\



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

:مثلث فيهUQs س
@ UQs نقطة تقاطع محاور أضلاع المثلث 

Us ⊥ I\ഥ  @  =Usسم٢٤  =I\ سم ٥ @

\Q أوجد طول 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

 أثبت أن المثلثE\B  متطابق الأضلاع. 
  أوجدA\

 @نقطة تقاطع محاور أضلاعه \ :مثلث فيهEBAس
XB)\መE=(60°@ سم١٥=EBإذا كان   



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

 المثلّث هندسة :الثامنة الوحدة

منصفات الزوايا الداخلية للمثلث

   :نظرية
 مثلثلل الداخلية الزوايا منصفات

واحدة نقطة في تتقاطع

تساوية نقطة تقاطع منصفات الزوايا الداخلية للمثلث على أبعاد م
 .من اضلاعه

:نتيجة 

نقطة تقاطع منصفات الزوايا الداخلية للمثلث \

a \ = ] \ = Z \

 @نقطة تقاطع منصفات زواياه الداخلية \  :فيه ∆ EBAس
XA)BෝE=(70°@ X)\EොB=(30°اذا كان  

 X(\EAመ) أوجد بالبرهان 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

.(UQෝs)X .(UQෝ\)X 

 :متطابق الضلعين فيه∆ `baس
نقطة تقاطع منصفات زواياه الداخلية  \

  )ො̀(Xفأوجد بالبرهان   20° =)X)\aෝbإذا كان  

 @نقطة تقاطع منصفات زواياه الداخلية \ :فيه ∆ UQsس
X)\U෠Q=(25°@ X)\sෝU=(30°اذا كان  

:كلاً مما يلي أوجد بالبرهان 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

طول Q\ 
طول \s

 XA)BෝEX=(B)Aመ\=(40° :فيه EBA∆ س
نقطة تقاطع منصفات زواياه الداخلية  \

Eො\)أوجد بالبرهان  A)X      

 :فيه EBAالمثلثس
@نقطة تقاطع منصفات زواياه الداخلية  \

=E\سم  ٥=QE سم٤ @
 :فأوجد بالبرهان 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

  @X)\መ=(70° :فيهمثلث shl س

X)\Aመ=(]15°X @ A)sෝ H=(40°@ 

Hs={`} @منصفHsإذا كان   ∩ ]Aഥ @ sෝ

 نقطة تقاطع منصّفات `فأثبت أن 
 \sAالزوايا الداخلية للمثلث  

 \إذا كانت E @قائم الزاوية في ∆ EBAس
ية هي نقطة تقاطع منصّفات زواياه الداخل

X(B\መA)أوجد بالبرهان ف



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

  ة،نقطة تقاطع منصّفات زواياه الداخلي\فيهEBA ∆ س
 XE)\መB=(110° إذا كان 

X(BAመE)أوجد بالبرهان  

ة،نقطة تقاطع منصّفات زواياه الداخلي[فيهEBA∆ س
  X])EොAX+(])AመE=(50° إذا كان

X(Bෝ)أوجد بالبرهان  



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

الأعمدة المرسومة من رؤوس 
المثلّث على أضلاعه

   :نظرية
 ةنقط في تتقاطع أضلاعه عي المثلث رؤوس من المرسومة الأعمدة

  واحدة

 المثلّث هندسة :الثامنة الوحدة

نقطة تقاطع الأعمدة 
المرسومة من رؤوس 

 المثلث الحاد الزوايا على
 ثأضلاعه تقع داخل المثل

نقطة تقاطع الأعمدة 
المرسومة من رؤوس 

على  المثلث القائم الزاوية
أضلاعه هي رأس الزاوية 

 القائمة

نقطة تقاطع الأعمدة 
المرسومة من رؤوس 

ة المثلث المنفرج الزاوي
على أضلاعه تقع خارج 

 المثلث



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

=(IU෠\)X
=(UQෝs)X

\في المثلثس :UQsالأعمدة  نقطة تقاطع
 @على أضلاعه المرسومة من رؤوس المثلث

{ \ }=Is ∩ `U دون استخدام ( أكمل ما يلى
):الأدوات الهندسية

نقطة تقاطع الأعمدة  \: مثلث فيه EBAس
على أضلاعه المرسومة من رؤوس المثلث

@X E)\መ=(`50°  إذا كان`Aഥ ∩ IEഥ =}\{ 

 X(Bෝ)فأوجد بالبرهان  



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

(Z\መa)X

(`sෝa)X

الأعمدة  نقطة تقاطع s: مثلث فيه  [Z\ س
  @على أضلاعه المرسومة من رؤوس المثلث

`] ∩ aZ=}s{  وكانX)aZመ\=(20°

:أوجد بالبرهان كلاً ما يلى 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

(`\መI)X

  @X)Bෝ=(45°: فيه  EBA س
 الأعمدة المرسومة من رؤوسنقطة تقاطع \

IEഥ=المثلث على أضلاعه   ∩ `Aഥ @ { \ } ،

:أوجد بالبرهان كلاً ما يلى 

(`AመB)X



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

(BEො A)X 
 ما نوع المثلثEBA  بالنسبة إلى

أضلاعه؟

\س :EBA∆ الأعمدة المرسومة من نقطة تقاطع
∩@على أضلاعه  رؤوس المثلث IAത `B=}\{  

XB)AመEA)=(\መ=(`55°وكان  

 :أوجد بالبرهان 



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

  @X)sU෠Q=(70°:  فيهsUQس
Us ⊥ aQ @ Qs ⊥ IUഥ

 أثبت أنUQ ⊥ `s :
  أوجد بالبرهان(Usෝ`)X



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

نقطة تقاطع القطع  \ :فيه  EBAالمثلث س
:فإنسم   B\=10إذا كان  @المتوسطة 

 = \]  _______________  

 = ]B _______________ 

:فإنسم   IA=12إذا كان س

 = \A __________________

 = \I _________________ 

القطع المتوسطة للمثلث

   :نظرية
 منها كل تقسم واحدة نقطة في تتقاطع للمثلث المتوسطة القطع

.الرأس جهة من 1:2 بنسبة

 المثلّث هندسة :الثامنة الوحدة

ةمثلث منفرج الزاوييةمثلث قائم الزاوامثلث حاد الزواي

 = lA _______________________ سم 

 }l =_______________________ سم 

 سمIA١٨=س
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\EIA `\

\ }  :في الشكل المقابلس } =`E ∩ IAത    
 EBA @نقطة تقاطع القطع المتوسطة للمثلث  \

E`=30سم    A\=18إذا كان   سم @

:فأوجد بالبرهان 

قطعة متوسطة  IAത: في الشكل المقابلس
\للمثلث  @ EBA نقطة تقاطع القطع

 EBA @المتوسطة للمثلث 
\s5=\A 3+s=Iإذا كان   @
IAفأوجد بالبرهان  
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قطعة متوسطة aEفيه   EBAالمثلث س
  @نقطة تقاطع القطع المتوسطة للمثلث \

s2=a\  @ 1+s3=\Eإذا كان   @
sفأوجد بالبرهان قيمة   

 في الشكل المقابل س
I  منتصف` @ BAഥ منتصف EAഥ @  

{ \ } =`B ⊥ EIഥ
=EB سم ٨=\B EI=سم ٤ @ سم٩ @

∆ I\`أوجد بالبرهان محيط  
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 Us IQ \Q

IA \A 

°   X)U෠=(30:فيه Qقائم الزاوية في sUQ∆س

نقطة تقاطع القطع المتوسطة للمثلث ، \
=Qs أوجد كلا مما يلىسم٦:

 A @مثلث قائم الزاوية في  EBAس
 ، سم١٨ EB=طول  

 EBAنقطة تقاطع القطع المتوسطة للمثلث  \
:أوجد بالبرهان كلاً من 
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 `A `\ A\

 :مثلث فيهEBAس
BAEA== سم٢٤  ،X)Eො=(30°@ 
 نقطة تقاطع القطع المتوسطة للمثلث \

 : أوجد بالبرهان كلاً من 
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النسبة المئوية
المئوية النسبة :التاسعة الوحدة

:تمرن 

  ٪١٥ ةبنسب خصم عليه وضِع التنزيلات موسم وفى ، ديناراً  ١٢٠ سعره كهربائي جهازس
 ؟ الخصم قيمة فما ،

 .فقط متعلماً  ٣٥ منهم حضر ، الكويت أبراج إلى مدرسية رحلة في متعلماً  ٥٠سُجّلس
؟ للحاضرين المئوية النسبة ما

 ٢٤من متعلمي الصف التاسع في إحدى المدارس هو ٪ ٢٠إذا كان س
متعلماً ، فما عدد متعلم الصف التاسع ؟ 

٢١٠ العدد من ٪١٩ قد̬رس٤٥ العدد من ٪٦٣ قد̬رس
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بة النسبة المئوية التزايدية والنس
المئوية التناقصية

 المئوية النسبة :التاسعة الوحدة

لمعادلة يمكن حل المسائل التي تتضمن نسباً مئوية تزايديه باستخدام ا
 التالية 

 )النسبة المئوية للتزايد+ ٪ ١٠٠(  ×القيمة الأصلية = (القيمة النهائية 
 

تخدام كذلك يمكن حل المسائل التي تتضمن نسباً مئوية تناقصيه باس
 :المعادلة التالية 

 )النسبة المئوية للتناقص_ ٪ ١٠٠( × القيمة الأصلية= القيمة النهائية 

٪٢٠ بنسبة زاد ثم دينار ٧٠٠ سعره كان لحاسوب النهائي السعر أوجدس

 ةالمالي الأوراق سوق في المدرجة الاتصالات شركات إحدى سهم قيمة ارتفعتس
 النهائية القيمة فأوجد ، فلس ٤٠٠ للسهم الأصلية القيمة كانت إذا . ٪١٤ بنسبة

.للسهم
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.٢٠٠ الأصلية والقيمة ٢٤٠ النهائية القيمة كانت إذا للتزايد المئوية النسبة أوجدس

٪ ٣٠يعمل جاسم في محل بيع الهواتف المتنقلة ويحصل على خصم س
ديناراً ، فكم سيدفع  ٧٠إذا كان سعر البيع لأحد الهواتف . على مشترياته

جاسم بعد الخصم ؟

  ٣٠٠أوجد النسبة المئوية للتناقص إذا كانت القيمة النهائية س
٥٠٠والقيمة الأصلية 
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المساحة السطحية للهرم والمخروط

 = المنتظم للهرم السطحية المساحة
القاعدة مساحة + ) الواحد الوجه مساحة × الأوجه عدد(

والقياس الهندسة :العاشرة الوحدة

 وارتفاع سم ٤ قاعدته ضلع طول منتظم ثلاثي هرمس
   سم٧ المائل وارتفاعه سم قاعدته 
.السطحية مساحته أوجد 

3 2
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وارتفاع م٦هرم ثلاثي منتظم طول ضلع قاعدته س
أوجد المساحة  م٨وارتفاعه المائل  مقاعدته 

.السطحية للهرم المنتظم
3 3

  ٢سم مساحة قاعدتههرم ثلاثي منتظم س
 سم١١وارتفاعه المائل  سم١٢طول ضلع قاعدته 

.أوجد مساحته السطحية

3 36
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 القائم الدائري للمخروط الجانبية المساحة

=١
   الراسم طول × القاعدة محيط   ٢ 

= F ×   𝜋 ٢ ×
١
٢

= F ×   𝜋
)الراسم طول هو F حيث(

 القائم الدائري للمخروط الجانبية المساحة
 القاعدة مساحة +  الجانبية المساحة =
=  ×   𝜋F + ٢ 𝜋
= ( + F) ×   𝜋

 لهو الشكل دائرية قاعدته مجسم :القائم الدائري المخروط
 على رأسه من المرسوم العمود طول هو وارتفاعه ، واحد رأس

.مركزها عند قاعدته

مساحته الجانبية

:وأوجد)  ٣٬١٤=  𝜋اعتبر ( في الشكل المقابل مخروط دائري قائم س

مساحته السطحية
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 أوجد المساحة السطحية للمخروط الدائري س

٢٢=  𝜋اعتبر (  القائم في الشكل المقابل
٧(

 قطر طول قائم دائري مخروط المقابل الشكل فيس
 :يلى ما أوجد ، سم د٤ وارتفاعهسم د٦ قاعدته

 طول الراسم:(F) 

بدلالة : ( المساحة السطحية للمخروط الدائري القائم 𝜋( 

ي أرادت شركة ورقيات تصنيع قبعات للأطفال على شكل مخروط دائرس
أحسب . سم٣٠وطول الراسم  سم٧نصف قطر قاعدته      قائم طول 

٢٢أعتبر . ( المستخدم لصناعة القبعة المساحة السطحية للورق 
٧  = 𝜋 ( 
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حجم الهرم

× = القائم الهرم حجم
١
 ةالقاعد في معه المشترك القائم المنشور حجم ٣

 والارتفاع

 والقياس الهندسة :العاشرة الوحدة

×  = القائم الهرم حجم
١
 الارتفاع × القاعدة مساحة ٣

U × \ ×
١
٣ = H 

 :أوجد حجم المجسّم في كل مما يلى
 عمرب شكل على قاعدته الذي القائم الرباعي الهرم حجم أوجدس

الشكل في كما

 وارتفاع سم٦ ضلعه طول الشكل مربعة قاعدته منتظم هرمس
سم١٠ الهرم



جـمـيـع الـــحــقــوق مـحـفـوظــة

 ، فما ارتفاع  ٢سم٢٥، إذا كانت مساحة قاعدة الهرم  ٣سم١٥٠هرم ثلاثي حجمه س
 الهرم ؟

  ٣سم١٢إذا كان ارتفاع  ٣سم٤٠٠صنع وليد نموذجاً لهرم رباعي منتظم حجمه س
 فما طول ضلع قاعدة الهرم ؟ ، 

  سم٩هرم قاعدته مثلث الشكل طول قاعدته س
سم٧وارتفاع الهرم  سم٤وارتفاعها 
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حجم الكرة

× = الكرة حجم
٤
٣𝜋3

 والقياس الهندسة :العاشرة الوحدة

  . المرسومة الكرة حجم أوجد  المقابل الشكل خلال منس
 𝜋 ) بدلالة(

 𝜋 ) بدلالة( . سم٩ قطرها نصف طول كرةحجم أوجدس

 𝜋 ) بدلالة( . سم٦ قطرها نصف طول كرةحجم أوجدس
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𝜋 كرة حجم كان إذاس
٢٥٦
   .قطرها نصف طول فاحسب ٣م٣

، م٢خزان على شكل نصف كرة، إذا كان طول قطر الخزان س

٢٢أعتبر .  (فاحسب حجمه
٧ = 𝜋 ( 


